

第七版出生医学证明4月1日启用 淄博发出全省“第一证”



2023年4月1日启用的第七版出生医学证明样证

淄博4月1日讯 今天上午7点40分,在桓台县妇幼保健院,市民胡先生为宝宝领取了新版出生医学证明。这是山东省签发的首张第七版出生医学证明。此前,国家卫健委发布《关于启用出生医学证明(第七版)的公告》,并公布第七版出生医学证明样证式样。

在取得正式身份证之前,出生医学证明就是宝宝唯一合法的身份证明。

4月1日起,我国启用第七版出生医学证明。第六版出生医学证明签发日期截至今年3月31日。第七版出生医学证明将第六版出生医学证明的正页、副页和存根三联右下方的“出生医学证明编号”表示形式予以改变,由“1位字母9位数字”变更为“1位字母9位数字条形码”,并将此区域底色由绿色改为黄色。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 于军

胡先生展示全省首张第七版出生医学证明。

关注

●1996年1月1日以前出生的人群出国需要出生证明怎么办?

在我国,1996年之前的出生证是由各省份和各个单位自己设计的,形式不一。那么,1996年1月1日以前出生的人群出国需要出生证明怎么办?原国家卫生部于2003年8月照会各国驻华大使馆:“从1996年1月1日起,凡在中华人民共和国境内出生的人口,统一使用依法制发的《出生医学证明》。1996年1月1日前出生的公民,如需出生证明,以‘出生公证’为合法有效证件。”

●现在如何签发出生医学证明?

出生医学证明的签发包括首次签发、换发和补发。

首次签发

指签发机构第一次为新生儿出具出生医学证明,分为医疗机构内出生的首次签发和医疗机构外出生的首次签发。医疗机构内出生的首次签发是由该医疗机构办理。医疗机构审核新生儿父母有效身份证件原件并留存复印件后,依据出生医学证明首次签发登记表,按出生医学证明签发要求规范签发出生医学证明,并做好出生医学证明首次签发登记工作。如领证人不是新生儿母亲,还需提供新生儿母亲签字的委托书以及领证人本人有效身份证件原件。

医疗机构外出生的首次签发,是由新生儿拟办理出生登记所在地的县级或县级以上卫生健康行政部门的委托管理机构办理。签发机构在审核新生儿父母及领证人的有效身份证件原件、亲子关系声明、具有资质的鉴定机构出具的亲子鉴定证明原件后予以签发。

换发

指原签发机构为因当事人或签发机构责任导致原《出生医学证明》无效,或由户口登记机关提供相关证明不能进行出生登记而需要变更新生儿姓名的,或当事人提供法定鉴定机构有关亲子鉴定的证明,要求变更父名或母亲信息的,要求更改新生儿《出生医学证明》。

补发

指为因遗失、被盗等情形导致出生医学证明丧失的新生儿补办出生医学证明。补发由原签发机构所在地县(区)级卫生健康行政部门办理。须审核补发申请表、新生儿父母及领证人的有效身份证件原件、查验原签发记录后,按原证信息予以补发。

本报综合

知识点

“人生第一证”版本有哪些

出生医学证明是申报户籍国籍、取得新生儿社会保障、接受医疗保健服务、入托入学、申请出国移民留学的重要依据和凭证之一,被形象地称为“人生第一证”。

在我国,1996年之前的出生证是由各省份和各个单位自己设计的,形式不一。从1996年1月1日起,我国正式启用第一版出生医学证明以来,随着时代的发展,历经多次改版,目前已是第七版。你用的是第几版?

第一版:1996年1月1日(边远地区3月1日)开始启用,内芯采用专用图案水印纸印制,水印图形为齿轮标志;在紫外灯照射下显示“中国妇幼卫生”圆形标志,副页未印有与正页相一致的“出生编号”号码。

第二版:2000年1月1日启用,在“中国妇幼卫生”圆形标志右上方增加了一颗在紫外灯照射下显示的无色荧光“五角星”防伪标志。

对第一版《出生医学证明》的个别文字进行了修改,将《出生医学证明》下方“出生编号”改为“出生证编号”,相应地将其英文翻译由“Birth No.”改为“Birth certificate No.”;《出生医学证明》右方英文版说明“china”中的小写“c”改为大写“C”,“身份证号”后的“口”个数由原来的16个增加至18个。副页印有与正页相一致的“出生证编号”。

第三版:2003年1月1日启用,在原防伪印制技术基础上,水印图形改为齿轮中央环五角星。《出生医学证明》内芯增加存根联。

第四版:2004年12月1日启用,在副页、存根联出生证编号的

号码上增加用检测板识别的电子水印防伪条码。

第五版:2014年1月1日启用,版式改为A4纸规格,竖排3联(包括正页、副页和存根),取消原封皮和部委印章。背景采用“中国长城”图案,采用黑白水印、光学水印、光变油墨、全息洗铝定位烫印、微缩文字、彩虹印刷七项防伪技术。第五版取消原第四版正页上的卫生部印章,背面加上“中华人民共和国国家卫生和计划生育委员会监制”。

第六版:2019年1月1日启用,在原防伪印制技术基础上,将出生医学证明(第五版)封底标注的“中华人民共和国国家卫生和计划生育委员会监制”字样更改为“中华人民共和国国家卫生健康委员会监制”,其他文字、格式以及所有防伪点均未作改动。

第七版:第七版出生医学证明将第六版出生医学证明的正页、副页和存根三联右下方的“出生医学证明编号”表示形式予以改变,由“1位字母9位数字”变更为“1位字母9位数字条形码”,并将此区域底色由绿色改为黄色。



2019年1月启用的第六版出生医学证明样证



1995年的出生证



1971年的出生证

释疑

出生医学证明为什么要改版

前四版的改版都是为了完善版面内容、增强防伪能力。

第五版改为A4纸规格,竖排,便于计算机打印签发,推动了全国范围内打印签发替代手写签发,为出生医学证明信息化全国联网奠定了基础。第六版是因国家机构改革,国家卫生计生委更名为国家卫生健康委,第五版出生医学证明上印有“中华人民共和国国家卫生和计划生育委员会”字样,基于部委名称的权威性、严肃性需组织改版。